



5月16日下午1点多,在网友的“怀疑”和“要求”下,周利那再次走进位于河南省肿瘤医院对面的“郑州抗癌共享厨房”,开着直播的她,情绪激动地要老板张广兵“退捐款”。

一个多月前的4月12日,周利那还是那个在质疑共享厨房“诈捐”的视频博主直播时,站出来为张广兵说话的志愿者。但那天的“仗义执言”带给周利那的是铺天盖地的质疑和网暴。

有人剪辑和拼接了周利那接受当地媒体采访和视频博主直播中的画面,说周利那是事先安排好的“群演”,是共享厨房的“员工”;有人说自己在现场“亲耳”听到周利那能分到8到10万元的分红。网友甚至挖出周利那的过往和婚姻状况,在评论和私信里咒骂周利那,“什么难听的话都有”。

从“力挺”到“反转”,从被反复网暴、情绪崩溃,到觉得被骗、愤怒讨要捐款,38天里的周利那两次报警、差点丢掉工作,在网络舆论的洪流中不停挣扎。她开始意识到,自己陷入的是流量织就的一张大网。



网暴举报反馈:你的网暴举报已受理完成,你共提交112条举报,平台已对其中51个用户给予相应处罚,包括但不限于禁言、封禁等。若遭受网暴,可一键开启防暴模式,避免二次伤害。感谢你的信任~小安将持续保护你的隐私与安全。

网友私信谩骂周利那。

周利那在相关平台上提交了112条网暴举报。

宣出来了你也跑不了,还洗呢,志愿...·周五  
你要不是坏,就是蠢·周五  
赚黑心钱,没有好下场的·周五  
祝你全家早点超生·周五  
祝你全家不得安宁·周五

## “郑州抗癌共享厨房”风波背后 一个志愿者被网暴 冲击和裹挟的38天

缘起

### 从300元的捐款开始 “要给大家一点甜”

周利那是3月中旬第一次知道郑州有一家“抗癌共享厨房”。2021年7月,为了学习直播带货,周利那从呼和浩特来到郑州。学习结束后,周利那选择留在郑州,受雇于当地一家女装加工企业做带货主播。对于一个34岁的单亲妈妈来说,这份月薪上万的工作很重要。

“我当时刷到了张广兵发的视频,觉得这个事情挺有意义的。”张广兵是共享厨房的合伙人之一。他在3月17日的视频称,因为共享厨房挣不到什么钱,没办法补贴家用,最近和妻子之间的矛盾激化,自己很难受。3月24日,周利那加了张广兵微信,并来到了位于郑州市东明路上的共享厨房。这里离河南省人民医院、省胸科医院、省肿瘤医院三家医院“都很近”。周利那买了45块钱的蛋糕,要张广兵给做饭的人分一下,就走了。

4月11日,周利那再次刷到了关于共享厨房的视频。此前一天,张广兵在共享厨房外贴出一纸公开信,公开信称:郑州抗癌厨房坚持九年,现今经营困难……每天消耗巨大,已无以为继。随后,经当地媒体轮番报道,“共享厨房”成为热榜话题。“抖音上一直在直播,我就去了现场。”这一次,周利那捐了300块钱,还买了100块钱的糕点。随后,周利那接受了河南当地一家知名电视栏目的采访。采访中,周利那说她“想要给大家一点甜”。

接连两天,不断有爱心人士捐款捐物,周利那一直在共享厨房帮忙,也加入了共享厨房的志愿者群,“里面有20多人”。也是在这两天里,周利那实地看到了不少病患到共享厨房做饭,“共享厨房确实帮到了这些不容易的人”。

4月12日,郑州本地视频博主“莫扎克”也到共享厨房进行了捐赠,并进行了发布。视频号资料显示,“莫扎克”从事餐饮行业,拥有自己的快餐连锁店。在这个有7万多粉丝的视频账号里,主要内容是其本人对于一些困难群体的访谈和免费送餐。

周利那和“莫扎克”的交集发生在4月13日。这也是共享厨房风评反转和饱受质疑的开始。周利那回忆,当时“莫扎克”正在直播,张广兵一直被镜头追着问捐赠钱款物资的明细和流向。周利那出现在了直播里,“很冲动地怼起来了”。“我看到了什么是真实的,我就得怎么说。”周利那并不了解,在她充满正义地“冲进直播间”的时候,网络上对共享厨房的质疑已经铺天盖地,她也没有意识到,替张广兵解围,会给自己带来什么。

遭遇网暴

### “我讲了自己看到的,但现在挺后悔”

“接到了无数条的私信,都是骂我的。说我是大骗子,是诈骗团队成员。”4月13日晚上,从共享厨房回到自己的租住地后,周利那“一夜没睡”。她不停在相关视频下留言和发声明,想要澄清事实。“但没有人愿意相信我,反而利用我发出的视频及声音再次网暴我。”

有网友认为,周利那是共享厨房的财务和合伙人,有人称自己“亲耳”听到周利那能拿到8到10万元的

分红。了解到其个人过往的网友开始攻击周利那家人和孩子,骂其“离婚活该”。

有网友晒出周利那帮公司注册抖音店铺的营业执照,说她要开店帮张广兵倒卖共享厨房接受的捐赠物资。公司暂停了周利那的工作,“因为怕影响到公司”,周利那准备提出辞职。

周利那开始举报那些“造谣攻击”的账号,但一些视频被删除后,更多的视频

接着出现。

4月14日和19日,周利那两次到就近派出所报案,警方回复这类案件属自诉案件,要么让最初采访她的电视栏目帮忙澄清,要么去法院“处理”。她咨询律师,律师劝其放弃。连续一周的时间里,周利那说自己“吃不下饭,睡不着觉”,精神恍惚到几近崩溃。

到郑州前,周利那曾经在呼和浩特当地做过7年公益志愿者。就在闯进“莫扎克”的直播为共享厨房“仗

义执言”前一个小时,她还在帮助一个在附近胸科医院住院的74岁老人。

遭受网暴后,不少朋友打电话劝周利那别再发任何视频,也不要再发任何关于共享厨房的言论。

周利那不甘心,她觉得,没有做过的事情不应该就这样被捏造,被抹黑,并且在网络上大肆流传。“我只是站出来讲了我自己看到的和感受到的。”但很快又自我怀疑,“现在我挺后悔的。”

是否“诈捐”

### 共享厨房捐赠未公布明细遭质疑

没有人注意到对共享厨房态度的转变具体是从哪个人、哪一刻开始的。标志性的事件是4月13日“莫扎克”开始连续直播,追问捐赠钱款物资的使用明细和流向。两天后,郑州市金水区联合调查组通报发布,澄清张广兵并没有传说中的豪车、别墅。通报称,社会爱心人士赠予金额为579888.25元,均未支出。赠予的米面油等生活物资正在清点中。对款物使用情况,将依法依

规进行监督监管。

然而,关于是否是“卖惨”和“诈捐”,共享厨房是生意还是公益的争议在网上还是愈演愈烈。此前媒体采访中张广兵说过一句话:共享厨房自2014年开办以来服务超过100万人次。而共享厨房收费表显示,做一个菜最低收费5元。据此测算,共享厨房的营收已超过500万元。有网友对照南昌“一元共享厨房”,认为做一个菜收5元,不可能亏本。

网上的争议并没有影响到张广兵共享厨房的正常营业。“比在外面吃省钱、干净,不时还有免费的物资赠送”是大多数病患的共同看法。

日常不时有爱心人士和企业向张广兵的共享厨房捐赠。记者注意到,除了此次捐赠事件发酵后张广兵和当地相关部门先后公布了收到的捐款总额,此前历次大小规模捐赠和日常零星捐赠均没有明细和流向对外公布。

4月11日开始,包括周利

那在内,看到媒体报道后,大量爱心人士前往共享厨房捐款捐物。周利那说自己将300元钱和100元的糕点交给张广兵时,“对方没有做登记”。

4月17日,记者在未表明自己身份的情况下见到了张广兵。“这两天一直都在看手机,心里不知道啥滋味。”张广兵和其亲属明确表示,除非当地相关部门批准,否则不再接受任何媒体采访,也不会再在网络上发声。

要钱

### “你开直播跟张广兵要钱,我们就信你”

5月,事情又出现了戏剧性的变化。

被网暴折磨一周后,公司领导同意周利那回去上班,但只能做幕后,不能出镜。想到自己遭遇网暴后,曾要张广兵站出来为自己澄清,但对方一直没发声,周利那说自己开始反思,为什么快一个月过去了,共享厨房收到捐赠的物资明细还不公布?随后几天里,周利那开始查阅网上关于共享厨房的报道,她开始觉得网上关于张广兵“诈捐”和“卖惨”的质疑有合理的地

方,“那些疑点是存在的”。有网友留言说:你敢开直播跟张广兵要钱(讨回捐款),我们就相信你,曾经骂过你的都向你道歉。

5月16日,沉寂许久的共享厨房争议再次引发网友关注。视频直播里:面对情绪激烈的周利那,张广兵一直回避,并要求周关掉直播。在周利那“我得证明自己的清白,不退钱就报警”的坚持下,沉默的张广兵拿出卷起来的300元,数了数,递给了周利那。周利那要钱之后,共享厨房关闭了自己的志

愿者微信群。

当天,“莫扎克”发布的要钱视频中,面对“看到有人把钱要回去了,我们也能把自己的捐赠要回去吗?”的提问,共享厨房的一名工作人员一直埋头不语。这条视频收获了1.1万条评论和5.1万的点赞,几乎是半年来最高的流量。

除了“莫扎克”,另一个郑州当地视频博主“郑州大飞”也在当时连续直播质疑。巧合的是,两人的身份均为连锁餐饮行业的从业者。4月21日,质疑共享厨房后,

“郑州大飞”发布视频称自己已在共享厨房斜对面租了门面,要开一家“纯公益,全免费的爱心粥屋”。5月17日的视频显示,爱心粥屋已装修完毕,“即将开业”。

有人质疑上述视频博主是为了商业利益博取眼球和流量,记者先后联系到两名视频博主,对方均回绝了采访要求。

5月18日,周利那称不再讨论跟共享厨房有关的话题,也不再就共享厨房发表任何看法。“回归自己的正常生活。” 据红星新闻